

尿道狭窄合并尿道结石采用输尿管镜钬激光治疗的效果分析

杨守蓉

青海红十字医院泌尿外科 810800

【摘要】目的 探讨尿道狭窄合并尿道结石采用输尿管镜钬激光治疗的效果。**方法** 收集 2023 年 4 月至 2024 年 5 月期间接收的 82 例尿道狭窄合并尿道结石患者案例，随机分为常规组与优化组各 41 例，常规组运用常规电切镜冷刀术治疗，优化组运用输尿管镜钬激光治疗，分析不同治疗后患者手术指标与治疗疗效情况差异。**结果** 优化组在治疗总有效率上为 97.56%，常规组为 75.61% ($p < 0.05$)；优化组在手术时间、碎石时间、手术出血量、住院时间等指标上，各项明显少于常规组 ($p < 0.05$)。**结论** 尿道狭窄合并尿道结石采用输尿管镜钬激光治疗，可以有效地提升治疗疗效，同时可以促使患者手术治疗与恢复速度加快，降低手术创伤，整体状况更好。

【关键词】 尿道狭窄；尿道结石；输尿管镜钬激光；治疗效果

【中图分类号】 R693

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2024) 06-002-02

尿道狭窄合并尿道结石的治疗中，输尿管镜钬激光已经在临床上得到了广泛应用，并展现出显著的治疗优势。这种微创技术在临床使用中广泛接受，不仅能够大幅降低患者的术中和术后不适，还能缩短住院时间，促进更快地康复。更重要的是，钬激光在处理复杂性结石和尿道狭窄方面展现出了卓越的疗效，使其成为越来越多泌尿科医生首选的治疗方案。本文采集 82 例尿道狭窄合并尿道结石患者案例，分析运用输尿管镜钬激光治疗的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集 2023 年 4 月至 2024 年 5 月期间接收的 82 例尿道狭窄合并尿道结石患者案例，随机分为常规组与优化组各 41 例。常规组中，男：女=25：16；年龄从 34 至 72 岁，平均 (55.82 ± 4.78) 岁；尿道结石为 0.5cm 至 2.1cm，平均 (1.42 ± 0.57) cm；尿道狭窄长度为 1cm 至 3cm，平均为 (1.65 ± 0.32) cm；优化组中，男：女=21：20；年龄从 32 至 74 岁，平均 (56.13 ± 3.27) 岁；尿道结石为 0.5cm 至 2.1cm，平均 (1.61 ± 0.68) cm；尿道狭窄长度为 1cm 至 3cm，平均为 (1.83 ± 0.45) cm；两组患者在基本年龄、性别、病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

常规组运用常规电切镜冷刀术治疗，首先，患者会接受全身麻醉或局部麻醉，以确保在手术过程中不会感到疼痛。将电切镜通过尿道插入，这是一种带有摄像头和操作工具的细长仪器，使医生可以清晰地看到尿道内的情况。手术开始时，先处理尿道狭窄部分，使用冷刀进行切割或切开狭窄段，以扩大尿道管径。这个过程需要非常精确，以避免损伤周围正常组织。处理完狭窄部分后，医生会继续操作电切镜前进到结石所在位置。利用电切镜的冷刀，还可将结石逐步击碎。冷刀的使用有利于减少热损伤，确保操作的精准和安全。击碎的结石碎片被手术器械取出，或者通过尿流自然排出体外。整个过程中，实时成像设备帮助精确操作，确保每一步都在可视化监控下完成。

优化组运用输尿管镜钬激光治疗，首先从麻醉开始，通常采用全身麻醉或区域麻醉，以确保患者在手术过程中没有疼痛和不适。然后，利用细长、柔软的输尿管镜通过尿道进入膀胱，进一步定位到结石所在的部位。此过程中，由于尿道狭窄的存在，可能需要逐步扩张狭窄段，确保输尿管镜能够顺利通过。当输尿管镜到达结石处，医生使用钬激光进行碎石操作。

钬激光能量高，可在短时间内将结石击碎成细小的碎片。这个过程需要医生操作精准，避免对周围组织造成不必要的损伤。击碎后的结石碎片可以通过自然排尿排出或由手术器械直接取出。整个手术过程中，使用监控设备实时观察操作情况，确保手术安全和高效。

1.3 评估观察

分析不同治疗后患者手术指标与治疗疗效情况差异。手术指标主要集中在手术时间、碎石时间、手术出血量、住院时间等指标。治疗疗效主要分为显效、有效以及无效。治疗总有效率为显效率与有效率的集合。

1.4 统计学分析

spss22.0 分析，计数 $n(\%)$ 表示，卡方检验，计量 ($\bar{x} \pm s$) 表示， t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者治疗手术指标情况

见表 1，优化组在手术时间、碎石时间、手术出血量、住院时间等指标上，各项明显少于常规组 ($p < 0.05$)。

表 1：各组患者治疗手术指标结果 ($\bar{x} \pm s$)

分组	手术时间 (min)	手术出血量 (ml)	碎石时间 (min)	住院时间 (d)
优化组	34.82±2.38	11.27±1.43	20.48±1.43	7.27±1.49
常规组	52.16±4.39	25.78±2.49	44.57±3.29	12.56±1.92

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者治疗疗效情况分析

见表 2 所示，优化组在治疗总有效率上为 97.56%，常规组为 75.61% ($p < 0.05$)。

表 2：患者治疗疗效评估结果 [$n(\%)$]

分组	n	显效	有效	无效	治疗总有效率
优化组	41	30 (73.17)	10 (19.61)	1 (2.44)	97.56%
常规组	41	15 (36.59)	16 (39.02)	10 (24.39)	75.61%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

本研究结果中，输尿管镜钬激光治疗尿道狭窄合并尿道结石，与传统的电切镜冷刀术相比，具有显著的优势，能够有效减少手术时间、碎石时间、手术出血量和住院时间，并提升整体治疗疗效。钬激光的高能量和精确性使它能够在最短时间内将结石击碎成极细小的碎片，同时减少对周围组织的损伤。与电切镜冷刀相比，钬激光处理结石和狭窄的速度更

(下转第 4 页)

就会导致雌激素效应明显增强,从而导致肌瘤的生长。临床对子宫肌瘤尚无特效治疗药物,临床常用的米非司酮作为甾体结构物质,针对P受体可以起到较好的亲和力,进而改变孕激素的结构,对其活性也会产生抑制作用,实现缩小肌瘤的目标。有研究^[3]指出,单一给药米非司酮对子宫肌瘤临床治疗,总有效率有限,并不能达到理想效果。本研究,统计A组在米非司酮给药治疗后,总有效率占到73.33%,与相关描述相符。而B组在米非司酮治疗时联合醋酸亮丙瑞林,联合用药,统计总有效率达到93.33%,总有效率明显高于A组,与他人^[4]研究相符。联合用药可以实现优势互补,共同作用起效下达到提高瘤体消减水平的作用。分析临床治疗机制,米非司酮结合雌孕激素后,对激素水平可以实现下调作用,对肌瘤内细胞增殖起到抑制作用,对肌瘤内血管发生破败具有积极的促进作用,进而达到消减肌瘤体积的效果^[5]。米非司酮治疗同时,为患者注射醋酸亮丙瑞林,对垂体-性腺系统活性明显提高,对促性腺性激素表达可以起到积极的抑制作用,降低性激素水平,从而达到控制雌孕激素水平的目标,实现对子宫肌瘤的萎缩作用,对患者的临床症状也能起到明显的改善作用。两种药物联合应用治疗,可以对患者内分泌系统起到一定的调节作用,使机体雌孕激素水平维持在平衡状态,控制肌瘤进一步增生和繁殖^[6]。比较两组不良反应,无明显差异,表明联合用药具有较高的安全性。本研究结论证明了联合用药与单一用药相比,B组联合两种药物治疗具有

更明显的优势,疗效高于单一治疗,而且不会增加不良反应,亮丙瑞林给药后可能引起代谢、内分泌系统、神经功能发生紊乱,表现出一些不良反应,需要临床进一步研究。

综上所述,醋酸亮丙瑞林与米非司酮联合治疗子宫肌瘤,疗效显著,而且安全性高,适于临床推广。

参考文献

- [1] 叶梅芳,林莺.小剂量与常规剂量米非司酮联合曲普瑞林治疗子宫肌瘤的疗效比较[J].临床合理用药,2024,17(03):128-130+145.
- [2] 陈泗总.米非司酮联合亮丙瑞林治疗子宫肌瘤的效果及对血液流变学的影响[J].吉林医学,2024,45(01):187-190.
- [3] 孔瑞敏,高汶.注射用醋酸亮丙瑞林微球联合米非司酮片对子宫肌瘤患者血清性激素、ER、Bcl-2水平的影响[J].黑龙江医学,2023,47(24):2981-2984.
- [4] 邢凤乐.亮丙瑞林联合米非司酮对子宫肌瘤患者性激素水平、免疫功能的影响[J].实用中西医结合临床,2023,23(23):71-73.
- [5] 廖兰金,莫遵玉,陈惠平.亮丙瑞林联合米非司酮在子宫肌瘤中的应用及对性激素的影响分析[J].北方药学,2023,20(12):134-136+142.
- [6] 罗梦梦,牛爱琴,白杰,等.曲普瑞林联合米非司酮在子宫肌瘤治疗中的应用价值[J].深圳中西医结合杂志,2023,33(13):113-115.

(上接第1页)

腹腔即可完成相关操作。手术仅需在患者脐下做一个小切口即可进行治疗。腹膜前间隙补片修补术操作简便、创伤小,术后患者不适感轻微,恢复较快,并发症和复发率都较低。

本文结果显示,B组手术时间、正常活动恢复时间、住院时间均短于A组,术中失血量少于A组, $P<0.05$ 。提示相较于传统疝修补术,腹膜前间隙补片修补术能够有效缩短手术时间、正常活动恢复时间、住院时间,减少术中失血量,临床效果更优,能够促进患者的术后修复。B组并发症发生率明显低于A组, $P<0.05$ 。提示相较于传统疝修补术,腹膜前间隙补片修补术能够显著降低患者的并发症发生率,加速患者的术后修复。

综上所述,腹膜前间隙补片修补术在腹股沟疝患者治疗中的实施效果显著,能够明显改善患者的相关手术指标,降低并发症发生率,值得采纳、运用。

参考文献

- [1] 何万鹏,彭超.腹腔镜下经腹腔腹股沟疝补片修补术治疗隐匿性腹股沟疝的临床效果观察[J].实用医院临床杂志,2023,20(1):150-152.
- [2] 刘必胜.腹腔镜经腹膜前疝修补术联合腹膜缝合与传统无张力修补术对腹股沟疝患者疼痛和凝血功能的影响对比[J].基层医学论坛,2024,28(7):61-63,100.
- [3] 徐胜林.无张力腹股沟疝不同修补术治疗效果对比研究[J].罕少疾病杂志,2023,30(2):76-77.
- [4] 南永浩,吕坤龙,王瑞,等.腹腔镜辅助显微输精管吻合术在腹股沟疝修补术后输精管梗阻患者治疗中的应用分析[J].中华男科学杂志,2023,29(12):1006-1009.
- [5] 柳挺,陈彬.探究腹膜外腹腔镜疝气修补术对老年腹股沟疝患者的疗效及安全性研究[J].浙江创伤外科,2022,27(2):231-233.

(上接第2页)

快,更精确,由于减少了机械操作的复杂性,降低了手术时间。钦激光在击碎结石的过程中,通过高能的热效应瞬间瓦解结石,效率较冷刀术高,减少了碎石时间^[1-2]。此外,钦激光治疗较电切镜冷刀术创伤更小,手术出血量明显减少。这是因为激光同时具有凝血作用,在切割和碎石的过程中能够及时止血,显著减少手术过程中和术后的出血风险^[3]。减小的出血量不仅降低了术中和术后并发症的风险,还大大缩短了患者的住院时间,促进更快地康复。

总而言之,输尿管镜钦激光治疗通过其低创、高效和快速的特性,不仅缩短各项手术指标时间,还提高了治疗效果。通过减少手术时间、碎石时间、出血量和住院时间,钦激光

治疗为患者提供了一种更为安全、有效的选择,改善了整体治疗体验和预后。

参考文献

- [1] 马永琪,王忠云,周建文,等.输尿管镜钦激光碎石联合封堵器治疗输尿管上段结石的疗效观察[J].智慧健康,2024,10(3):94-97.
- [2] 赵纪宇,张军,刘佳,等.细输尿管镜钦激光碎石术在一期治疗输尿管结石并狭窄的初步经验[J].泌尿外科杂志(电子版),2024,16(2):25-27.
- [3] 闫亚锋,胡盈盈,田朱丽.针对性护理干预在经尿道输尿管镜钦激光碎石患者围术期的应用[J].国际护理学杂志,2024,43(12):2201-2205.